
Μ ε τις συναντήσεις Μητσοτάκη-
Ερντογάν σήμερα, Γκουτέρες-Μη-
τσοτάκη αύριο Πέμπτη και Γκου-

τέρες-Προέδρου Αναστασιάδη, την Παρα-
σκευή και στην συνέχεια Γκουτέρες-Ακιντζί,
μπαίνουμε σήμερα στο κρισιμότερο ίσως
τριήμερο επαφών στη Ν. Υόρκη για το κυ-
πριακό, το οποίο ίσως κρίνει και καθοριστικά
την τύχη και το μέλλον της προσπάθειας
του ΓΓ του ΟΗΕ για συνομολόγηση όρων
αναφοράς, που να επιτρέψουν την επανέ-
ναρξη και των διαπραγματεύσεων για λύση
του κυπριακού. Αν οι συναντήσεις αυτές
δεν αλλάξουν ριζικά την σημερινή «εικόνα
πραγμάτων», όλα δείχνουν ότι οδεύουμε
μαθηματικά προς μία ακόμη αποτυχημένη
προσπάθεια στο κυπριακό, με ότι αυτό συ-
νεπάγεται, τόσο όσον αφορά τον στόχο
της λύσης του προβλήματος, όσο και όσον
αφορά το θέμα της ανανέωσης της ΟΥΝ-
ΦΙΚΥΠ, που όλοι γνωρίζουν, ότι με το τέλος
του χρόνου θα ξανάλθει και πάλι ενώπιον
μας, με πολύ διαφορετικά όμως και δυ-
σμενέστερα δεδομένα αυτή την φορά, αν
προηγηθεί μία ακόμα αποτυχημένη προ-
σπάθεια στο κυπριακό.
Το ότι οι οιωνοί δεν είναι οι καλύτεροι και
οι προοπτικές κάποιας επιτυχούς κατάληξης
της πρωτοβουλίας που ανέλαβαν τα ΗΕ με
την αποστολή Λουτ, θεωρούνται εξαιρετικά
απίθανες, καταδεικνύουν τόσο οι δηλώσεις
που έγιναν τις τελευταίες μέρες  και από
τον πρόεδρο Αναστασιάδη και από τον Τ/κ
ηγέτη, αλλά και η on camera  τυχαία, -επι-
κοινωνιακής κυρίως αξίας- στιχομυθία που
είχαν την Δευτέρα στους διαδρόμους του
κτιρίου των Ηνωμένων Εθνών, οι Νίκος Χρι-
στοδουλίδης και Μεβλούτ Τσαβούσογλου,
στην διάρκεια της οποίας ο μεν πρώτος
κάλεσε τον τούρκο ομόλογο του να δώσουν
«εκεί και τώρα» τα χέρια για λύση Διζωνικής
Δικοινοτικής Ομοσπονδίας, ο δε δεύτερος
άρπαξε την ευκαιρία για να επαναλάβει τα
περί ανάγκης ξεκαθαρίσματος της μορφής
λύσης που θα συζητηθεί αλλά και τους
γνωστούς ισχυρισμούς του ότι ο πρόεδρος
Αναστασιάδης συζήτησε μαζί του και το
ενδεχόμενο άλλων λύσεων, πλην της ΔΔΟ.

ΟΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΛΕΥΚΩ-
ΣΙΑ. Ο διάλογος των δύο υπεξ, μπροστά
από τις κάμερες, έγινε δεκτός από τα κόμ-
ματα με επιφυλάξεις και καχυποψία. Το
ΑΚΕΛ με δήλωση, του μέλους της Κ.Ε. και
του Γραφείου Κυπριακού του κόμματος,
Σταύρης Καλοψιδιώτου, υπογραμμίζει «ότι
δεν υπάρχουν περιθώρια για άλλους πει-
ραματισμούς» και «επισημαίνει  ότι η κα-
λύτερη απάντηση στον κ. Τσαβούσογλου
είναι η τάχιστη κατάληξη στους όρους ανα-
φοράς». Με μια τέτοια σαφή και λιτή απάν-
τηση, προσθέτει το ΑΚΕΛ, «ο κ. Αναστα-

σιάδης θα θέσει τέρμα στην παραφιλολογία
περί συνομοσπονδίας, αφού το πλαίσιο
ξεκάθαρα προνοεί για δικοινοτική διζωνική
ομοσπονδία και επιπρόσθετα επιλύει και
το ζήτημα της πολιτικής ισότητας και απο-
τελεσματικής συμμετοχής». Συνεπώς,  προ-
σθέτει το ΑΚΕΛ «η συνεχιζόμενη δαιμονο-
ποίηση του συγκεκριμένου ζητήματος και

η εμμονή των δύο ηγετών σε θέσεις εκτός
του πλαισίου, το οποίο κατά τα άλλα αμ-
φότεροι δηλώνουν ότι αποδέχονται, επίσης
θα πρέπει να τερματιστεί».
Από την πλευρά του σε δηλώσεις του στον
Alpha, ο πρόεδρος του ΔΗΚΟ Νικόλας Πα-
παδόπουλος, υποστήριξε ότι «Ποτέ η τουρ-
κική πλευρά δεν τόλμησε να πει ότι η ε/κ

πλευρά διεκδικεί λύση συνομοσπονδίας
και αν το έκανε κανένας δεν επρόκειτο να
τους πιστέψει και το γεγονός ότι το κάνουν
σήμερα με αυτό τον προκλητικό τρόπο δεί-
χνει πόσο έχει χάσει την αξιοπιστία της η
πλευρά μας και αυτό οφείλεται ότι δυστυχώς
η κυβερνητική πλευρά αφήνει την τουρκική
πλευρά να βάζει λόγια στο στόμα του Προ-

έδρου της Δημοκρατίας εδώ και δύο χρόνια
για τη μορφή της λύσης». Η άρνηση της
Τουρκίας να επαναρχίσει αυτές τις δια-
πραγματεύσεις, σημείωσε ο πρόεδρος του
ΔΗΚΟ, «οφείλεται στο ότι θεωρούν ότι η
δική μας πλευρά είναι διατεθειμένη να
διαπραγματευτεί λύση συνομοσπονδίας
κάτι που εμείς ως ΔΗΚΟ απορρίπτουμε κα-
τηγορηματικά».
Επίσης η Αλληλεγγύη σε ανακοίνωση της
αναφέρει ότι η αναφορά του Τούρκου υπεξ
ότι «ο Νίκος Αναστασιάδης πρότεινε Συνο-
μοσπονδία -παρόντος αυτή τη φορά του
υπεξ της ΚΔ, πρέπει να επιβεβαιωθεί ή να
διαψευστεί μια και καλή απέναντι στις πο-
λιτικές δυνάμεις και το λαό». Ο τσαμπουκάς,
προσθέτει,  Χριστοδουλίδη ότι "εμείς θέ-
λουμε ΔΔΟ" δεν μετρά γιατί η ΔΔΟ είναι
μία από τις δεκάδες που κυκλοφορούν
αλλά ουδείς εκ των υποστηρικτών τους
είναι σε θέση να στοιχειοθετήσει ότι κατο-
χυρώνουν τα ανθρώπινα πολιτικά και πε-
ριουσιακά δικαιώματα των Ελληνοκυπρίων
και δεν παραχωρούν υπερπρονόμια στους
Τούρκους».  

Ο  ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ. 
Πάντως ο Διευθυντής του Γραφείου Τύπου
του Προεδρικού Βίκτωρας Παπαδόπουλος
μιλώντας επίσης στην εκπομπή Alpha Ενη-
μέρωση, έκανε λόγο για ένα «καταπληκτικό
επικοινωνιακό παιχνίδι του Τούρκου Υπουρ-
γού Εξωτερικών για να προκαλέσει εκ νέου
«φασαρία» στο εσωτερικό μέτωπο της ε/κ
πλευράς» και  διέψευσε εκ νέου κατηγο-
ρηματικά ότι «ο Πρόεδρος Αναστασιάδης
εισηγήθηκε ποτέ συνομοσπονδία ή λύση
δύο κρατών». Ο Β. Παπαδόπουλος επεσή-
μανε επίσης ότι ο τούρκος υπουργός κάλεσε
την ε/κ πλευρά σε απευθείας διάλογο πα-
ραγνωρίζοντας την τ/κ πλευρά στο όνομα
της οποίας η Τουρκία παραβιάζει τα κυ-
ριαρχικά δικαιώματα της Δημοκρατίας.

4 Δυσοίωνες οι
προοπτικές για
συμφωνία στους όρους
αναφοράς και πρόοδο-
Σήμερα η συνάντηση
Μητσοτάκη-Ερντογαν-
Αντιδράσεις κομμάτων
στην Λευκωσία για τον
on camera διάλογο
Χριστοδουλίδη-
Τσαβούσογλου

ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΣΤΗ Ν. ΥΟΡΚΗ

Κρίνεται η τύχη της πρωτοβουλίας των ΗΕ
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Ό πως προκύπτει από τις ανταποκρίσεις από τη Ν.
Υόρκη ο διάλογος των δύο υπουργών Εξωτερικών
που διήρκεσε περίπου δυόμιση λεπτά και μα-

γνητοσκοπήθηκε από τα κινητά τηλέφωνα των δημο-
σιογράφων οι οποίοι την παρακολουθούσαν, ήταν ο
ακόλουθος:
«Θα συμφωνήσετε στους όρους αναφοράς; Γιατί χρει-
άζεται πριν, η άτυπη πολυμερής;», ρώτησε ο κ. Χριστο-
δουλίδης.
« Πρώτα χρειάζεται να συμφωνήσουμε το τι θα δια-
πραγματευθούμε, Δυο κράτη»; απάντησε ο κ. Τσαβού-
σογλου. 
«Όχι, ξέχνα τα δυο κράτη και συνομοσπονδία. Διζωνική,
δικοινοτική», του απάντησε ο Ν. Χριστοδουλίδης 
Όταν ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου ξαναρώτησε ποια θα
είναι η λύση, ισχυριζόμενος ότι πέρυσι ο Πρόεδρος Ανα-
στασιάδης στη συνάντηση που είχε μαζί του, παρουσία
του κ. Χριστοδουλίδη, «μίλησε για συνομοσπονδία», ο
Κύπριος ΥΠΕΞ του είπε. «Ξέχνα τα δύο κράτη και τη συ-
νομοσπονδία. Υπάρχει διζωνική δικοινοτική ομοσπον-
δία».
« Έχω και τα πρακτικά, απάντησε ο κ. Τσαβούσογλου.
Την τελευταία φορά, μπροστά σου, ο Πρόεδρός σου...
είπε για συνομοσπονδία».
«Οχι, όχι, έχω και εγώ πρακτικά του είπε ο Ν. Χριστο-
δουλίδης και τείνοντας το χέρι είπε στον Τούρκο ομόλογο
του: Ας σφίξουμε τα χέρια και να συμφωνήσουμε να ερ-
γαστούμε γι’ αυτό. Συμφωνείς; Είστε έτοιμοι;».
Ο Τούρκος ΥΠΕΞ δεν έσφιξε το απλωμένο χέρι. Είπε

στον Κύπριο ομόλογό του πως η χώρα του έχει υποστηρίξει
στο παρελθόν όλες τις προσπάθειες, συμπεριλαμβανο-
μένου του σχεδίου Ανάν και του Κραν Μοντανά. «Απέτυ-
χαν! Δεν θα πω ποιος ήταν σωστός και ποιος λάθος,
όμως δεν μπορούμε να αντέξουμε ακόμη μία αποτυχία
…Ας συμφωνήσουμε σε προσανατολισμένη σε αποτε-
λέσματα (διαπραγμάτευση)», είπε.
Συμφωνώντας ο κ. Χριστοδουλίδης πως δεν πρέπει να

υπάρξει άλλη αποτυχία, αλλά και σε προσανατολισμένη
σε αποτελέσματα διαπραγμάτευση, είπε στον Μεβλούτ
Τσαβούσογλου πως πρέπει να εκμεταλλευτούμε όσα
επιτεύχθηκαν στην προηγούμενη διαπραγματευτική δια-
δικασία, γιατί την τελευταία φορά ήμασταν τόσο κοντά.
«Θέλουμε να είμαστε σίγουροι τι θα διαπραγματευθούμε.
Γιατί από την πλευρά σας έρχονται διαφορετικές ιδέες.
Δύο κράτη, συνομοσπονδία, ομοσπονδία», ανέφερε και
πάλι  ο Τούρκος Υπουργός, με τον Νίκο Χριστοδουλίδη
να απαντά:  «Μπορώ να δώσω από τώρα την απάντηση
…Υπάρχει μόνο η διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία».
Κλείνοντας τη συζήτηση, ο κ. Τσαβούσουγλου είπε στον
κ. Χριστοδουλίδη πως πρέπει να καθίσουμε και ν’ ανοί-
ξουμε τη συζήτηση. «Αυτό που συμφωνήσαμε και με
την Ελλάδα είναι να έχουμε αρχικά ανεπίσημες συναν-
τήσεις και στη συνέχεια να εργαστούμε (για να) πάμε
στους όρους αναφοράς. Γι’ αυτό πέρυσι είχα την άτυπη
συνάντηση μαζί σας και τον Πρόεδρο Αναστασιάδη κι
επίσης  την άτυπη συνάντηση με τους πρώην Υπουργούς
της Ελλάδας – τον Κοτζιά – και της Βρετανίας. Πέρυσι
είχαμε επίσης την τριμερή συνάντηση των εγγυητριών».

Ολόκληρος ο διάλογος των δύο υπεξ

Τ ην ευθύνη στην αδιάλλακτη, όπως είπε,
στάση της  ε/κ πλευράς για το ότι εδώ και
πέντε δεκαετίες δεν βρέθηκε λύση στο

κυπριακό, έριξε ο τούρκος πρόεδρος Ταγίπ Ερν-
τογάν, μιλώντας χθες στη ΓΣ των ΗΕ,  υποστηρί-
ζοντας ότι «η Ε/κ πλευρά προωθεί μια ανισότιμη
και άδικη πολιτική επιβολής, αρνούμενη να μοι-
ραστεί την πολιτική εξουσία και την ευημερία
με τους Τουρκοκύπριους». Ανάφερε  επίσης ότι

η Τουρκία είναι εγγυήτρια δύναμη, βάσει διε-
θνούς συνθήκης, για τον "τουρκοκυπριακό λαό",
με τον οποίο διατηρεί βαθιούς ιστορικούς και
πολιτιστικούς δεσμούς και υπογράμμισε ότι
«είναι καθαρό πως αυτοί που διεκδικούν να λύ-
σουν το κυπριακό πρόβλημα, υπό τον όρο των
μηδενικών εγγυήσεων ασφάλειας, έχουν κακές
προθέσεις», επισημαίνοντας ότι «η Τουρκία θα
συνεχίσει τις προσπάθειες μέχρις ότου βρεθεί

λύση η οποία θα εγγυάται την ασφάλεια και
την διατήρηση των δικαιωμάτων των Τουρκο-
κυπρίων». Ο Ταγίπ Ερντογάν αναφέρθηκε και
στα ενεργειακά, λέγοντας ότι οι ενεργειακοί
πόροι στην Ανατολική Μεσόγειο αποτελούν ση-
μαντική ευκαιρία για συνεργασία, αν όλοι υιο-
θετήσουμε μία προσέγγιση win-win, αλλά, ατυ-
χώς όπως είπε, «ορισμένες χώρες της περιοχής
προβαίνουν σε μονομερή βήματα, επιχειρώντας

να σύρουν το ενεργειακό ζήτημα σε πεδίο σύγ-
κρουσης» και τόνισε ότι η Τουρκία είναι απο-
φασισμένη, στην Ανατολική Μεσόγειο, να προ-
στατεύσει μέχρι τέλους, τα νόμιμα δικαιώματα
και συμφέροντα τόσο της ιδίας όσο και των
Τουρκοκυπρίων. Παράλληλα διαβεβαίωσε ότι
«θα συνεχίσουν να είναι ανοιχτοί σε προτάσεις
βασισμένες στην συνεργασία και την ακριβο-
δίκαιη διανομή».

Φταίνε οι Ε/κ, έτοιμος για win-win λύση στο Φ.Α
ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΠΡΟΣ  ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ
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